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Σ
αρωτικές αλλαγές στις δημοτικές επιχει-
ρήσεις ύδρευσης, αλλά ακόμα και στον 
δομικό κανονισμό των κτιρίων θα περι-

λαμβάνει το νέο νομοσχέδιο που επεξεργάζε-
ται η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της λει-
ψυδρίας. Οι συνθήκες ξηρασίας που επικρά-
τησαν τους πρώτους επτά μήνες της φετινής 
χρονιάς, με την κάθετη μείωση των βροχοπτώ-
σεων, έχουν φέρει στα όριά τους αρκετές πε-
ριοχές της Ελλάδας. Σύμφωνα με κυβερνητι-
κούς παράγοντες, η ανάγκη για τη λήψη νέων 
μέτρων είναι επιτακτική, καθώς εκτός από τα 
αποθέματα πόσιμου νερού, η λειψυδρία απει-
λεί τις καλλιέργειες αλλά και το φυσικό περιβάλ-
λον των λιμνών και των ποταμών της χώρας. 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες της Realnews, 
το νομοσχέδιο αναμένεται να κατατεθεί στη 
Βουλή έως τις αρχές Οκτωβρίου και θα περι-
λαμβάνει τρεις βασικούς άξονες. Πρόκειται για 
τις συνενώσεις Δημοτικών Επιχειρήσεων Υδρευ-
σης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), τη δημιουργία 
περιφερειακών οργανισμών διαχείρισης υδά-
των αλλά και τις νέες προδιαγραφές σε κτίρια. 

Η οριστική απόφαση για τη θεσμοθέτη-
ση των νέων μέτρων ελήφθη στα τέλη Ιουλί-
ου, ύστερα από σύσκεψη που έγινε υπό τον 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και με τη 
συμμετοχή των υπουργών Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Θόδωρου Σκυλακάκη, και Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Χρήστου Στυ-
λιανίδη. Ακολούθησε σειρά νέων συσκέψεων, 
στις οποίες ήταν παρόντες και κορυφαίοι αξι-
ωματούχοι των υπουργείων Εσωτερικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης.

Με τον περιορισμό της δυνατότητας φυσι-
κής ανανέωσης των αποθεμάτων του νερού 
να είναι δεδομένος λόγω των κλιματικών αλ-

λαγών, βασικός στόχος του νομοσχεδίου θα είναι η υδατική αυτάρ-
κεια όλων των περιοχών της ηπειρωτικής αλλά και της νησιωτικής Ελ-
λάδας. Παράλληλα, το νομοσχέδιο στοχεύει στον περιορισμό της σπα-
τάλης του πόσιμου νερού, αλλά και στον εξορθολογισμό της χρήσης 
του αρδευτικού νερού. 

Ο σχεδιασμός
Η συνένωση των κατά τόπους δημοτικών επιχειρήσεων ύδρευσης και 
αποχέτευσης είναι η πρώτη από τις σημαντικές αλλαγές που θα περι-
λαμβάνει το νέο νομοσχέδιο. Μάλιστα, σύμφωνα με τις πληροφορίες 
της «R», πρόκειται για μια ρύθμιση που έχει ήδη «κλειδώσει». 
Ο σχεδιασμός προβλέπει τη δημιουργία μίας ΕΥΑ (Επιχείρηση Υδρευ-
σης και Αποχέτευσης) ανά περιφερειακή ενότητα, με ελάχιστες εξαι-
ρέσεις. Για παράδειγμα, ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ αναμένεται να απορροφή-
σουν τις υπόλοιπες δημοτικές επιχειρήσεις που λειτουργούν εντός των 
διοικητικών ορίων Αττικής και Θεσσαλονίκης. Εξαίρεση θα αποτελούν 
τα νησιά, όπου δεν γίνεται να υπάρξει κοινή διαχείριση υδατικών πό-
ρων, και ενδεχομένως κάποιες περιοχές της Ηπείρου και της δυτικής 
Μακεδονίας, όπου δήμοι ή τοπικές κοινότητες από διαφορετικές περι-
φερειακές ενότητες εξυπηρετούνται από τα ίδια υδατικά αποθέματα. 

Βασικός γνώμονας για τη δημιουργία των νέων ΕΥΑ θα είναι να λει-
τουργούν χωρίς να δημιουργούν νέα χρέη. «Αρκετές από τις ΔΕΥΑ σή-
μερα είναι υπερχρεωμένες και αυτό διότι έχουν διαφορετική κοστο-
λόγηση του νερού, η οποία δεν λαμβάνει υπόψη τις διαφορετικές δα-
πάνες που απαιτούνται σε κάθε περιοχή για τη λειτουργία του δικτύ-
ου του νερού», αναφέρει χαρακτηριστικά κυβερνητικός παράγοντας. 
Ετσι, όταν δημιουργηθούν οι νέες ΕΥΑ, ενδέχεται να υπάρξουν αλλα-
γές στην τιμολόγηση του νερού. 

Δεξαμενές και ανακύκλωση
Παράλληλα, σημαντικές αλλαγές θα 

φέρουν και οι ρυθμίσεις που αφορούν τα 
κτίρια, κυρίως των πιο «άνυδρων» περιοχών 
της χώρας. 
Οι αλλαγές στον κτιριοδομικό κανονισμό βρί-
σκονται ακόμα σε επεξεργασία, όμως το κυ-
βερνητικό επιτελείο φαίνεται πως έχει κατα-
λήξει στα μέτρα της εγκατάστασης δεξαμε-
νών και της ανακύκλωσης του νερού. Το νο-
μοσχέδιο αναμένεται να θεσμοθετήσει τη δη-
μιουργία δεξαμενών όμβριων υδάτων σε νη-
σιά και περιοχές της νότιας Ελλάδας. Πρόκει-
ται για μια πρακτική που έρχεται από το μα-
κρινό παρελθόν, όταν οι ιδιοκτήτες των κατοι-
κιών κατασκεύαζαν τις γνωστές στέρνες για τη 
συλλογή του βρόχινου νερού. 

Επιπλέον, η αξιοποίηση του λεγόμενου «γκρί-
ζου νερού», δηλαδή του νερού της κουζίνας 
και του μπάνιου, αναμένεται να επιβληθεί σε 
κτίρια πολλών τετραγωνικών μέτρων που φι-
λοξενούν ή και εξυπηρετούν μεγάλο αριθμό 
ατόμων, όπως ξενοδοχεία και κτίρια επιχει-
ρήσεων και υπηρεσιών. Τα «γκρίζα νερά» θα 
υπόκεινται σε επεξεργασία, ώστε να επανέρ-
χονται σε χρήση στο μπάνιο και στην κουζίνα. 

Ωστόσο, για να ολοκληρωθεί ο νέος κανονι-
σμός των κτιρίων για την εξοικονόμηση νερού, 
υπάρχουν αρκετά ζητήματα για τα οποία δεν 
έχει ληφθεί ακόμα οριστική απόφαση. Για πα-
ράδειγμα, θα πρέπει να διευθετηθεί αν και σε 
ποια κτίρια θα είναι υποχρεωτική η εγκατάστα-
ση δεξαμενών, όπως επίσης και αν θα δοθούν 

Η «R» αποκαλύπτει το νομοσχέδιο 
που ετοιμάζεται για την αντιμετώπιση 

της λειψυδρίας. Προβλέπεται συνένωση 
των ΔΕΥΑ σε κάθε περιφερειακή 

ενότητα, ενώ εξετάζεται η υποχρεωτική 
ανακύκλωση του νερού σε μεγάλα 

ξενοδοχεία και επιχειρήσεις

Νέος νόμος
για το νερό!


